

# 外交部：堅決支持香港警方打擊外逃反中亂港分子

【大公報訊】記者李清、龔學鳴報道：外交部發言人郭嘉昆昨日在例行記者會上表示，香港事務純屬中國內政。有關國家應尊重中國主權和香港法規，停止為反中亂港分子擦腰張目。

有記者提問，據報道，香港警方宣布通緝19名在境外籌組、成立或參與所謂「香港議會」顛覆組織的人員。我們注意到個別國家就此說三道四。發言人對此有何評論？

郭嘉昆指出，有關國家對香港特區政府執法行動說三道四，中方表示強烈不滿和堅決反對。我們堅決支持香港特區政府依法履職，堅決支持香港警

方依法採取執法行動。

郭嘉昆續指，這些被通緝人員以顛覆國家政權為目的，發起所謂「香港議會」非法選舉活動，其惡劣行徑嚴重違反香港國安法，嚴重挑戰「一國兩制」原則底線，嚴重危害國家主權、安全和發展利益。香港警方對其依法通緝，是維護香港法治的正義之舉，是捍衛國家主權安全的必要之舉，是保障香港長治久安的正當之舉，符合國際法和國際通行慣例。

本港政界對於英、美等西方國家個別政客就香港特別行政區依法通緝潛逃境外危害國家安全分子

所發表的不實言論，連日來表示強烈譴責和堅決反對。經民聯認為，有關外國政客無視基本國際法準則，公然干涉中國內政及香港特區政府依法行使職權，其行徑不僅嚴重踐踏法治原則，更對國際投資者共同珍視的法治環境造成損害。

## 西方政客損害港法治精神

經民聯指出，香港特區政府依法對涉嫌觸犯香港國安法第二十二條「顛覆國家政權罪」的潛逃分子發出通緝令，是主權國家維護國家安全的正當合法權力。自香港國安法實施以來，社會迅速回復秩

序，法治正義得到彰顯，營商環境持續改善，市民權利與自由在安全環境下獲得更堅實保障。西方個別政客惡意試圖毀特區政府正當執法行動，無理干預香港司法制度，是對國際投資者共同珍視的法治精神的傷害。

經民聯表示，將全力支持特區政府依法採取一切必要措施追究危害國家安全罪行，堅定維護「違法必究，雖遠必誅」的法治原則，並呼籲有關人士懸崖勒馬，回港承擔法律責任，並敦促西方政客立即停止踐踏國際法、干涉中國內政的錯誤行徑，切實尊重香港特區的法治與司法獨立。

## 政府推醫教研人才雙軌發展

# 醫生可同時任職醫管局及大學

為帶動本地醫療教育和研究發展，醫務衛生局聯同醫管局與香港大學和香港中文大學的醫學院合作，為醫生提供臨床及教研的雙軌發展途徑，讓他們可同時於醫管局和指定大學任職，其間按需要彈性分配時間於臨床服務、教學及研究工作。目前已有五位醫生經甄選正式參與雙軌發展途徑。

醫務衛生局局長盧寵茂表示，雙軌發展途徑是突破香港公共醫療機構和醫學院既有聘用安排的新措施，期望能讓更多有志參與醫教研工作的醫生實現抱負，並吸引非本地培訓醫生落戶香港，進一步壯大醫療人才庫，讓市民受惠。

大公報記者 鄭文迪



▲醫務衛生局聯同醫管局與港大和中大兩所醫學院合作，為醫教研人才開闢專屬的雙軌發展途徑。

選，目前港大醫學院對兒科醫生的需求較大，中大醫學院則心儀耳鼻喉科及痛症科等專科醫生，下階段會覆蓋更多醫院和專科，未完成專科培訓的醫生亦可參與，不會訂立參與醫生的限額。

鄧耀鏗表示，醫生於大學的工作時數將由醫管局和大學共同訂立，初步建議醫生需

至少花三成工時在大學工作，若臨床服務工作容許，亦可增加於大學的工時。

## 醫生：有更多時間做研究

兒童醫院兒童及青少年科顧問醫生卓家良，透過計劃成為港大兒童及青少年科學系客座臨床副教授。他在公立醫院已服務27年，認為醫教研三方面是「三輔三承」，強調醫學發展要「有研究先有進步」。他又指，他身處的兒科不時會遇到全球都少見的奇難雜症，期望計劃可以幫助他找出如何治療這些奇難雜症，以及減少治療副作用的方法，讓病人受惠。

威爾斯親王醫院耳鼻喉科駐院醫生楊駿文，將於八月履新中大耳鼻喉—頭頸外科學系名譽臨床助理教授。他說，公院醫生往往需要全身專注門診和手術工作，不少醫生都是利用工餘時間作私人研究，新安排下，能獲得更多時間做研究，從而加快研究進展。



▲四位來自香港兒童醫院的醫生已獲港大醫學院委任。

## 冀至少三成時間參與大學科研

另一位新界東醫院聯網深切治療科醫生則獲香港中文大學醫學院委任，專注於痛症管理與深切治療的診治、研究和專業培訓工作。此外，多位新界東醫院聯網的醫生預計今年內透過雙軌發展途徑加入香港中文大學醫學院。

醫管局聯網服務總監鄧耀鏗表示，首階段聚焦醫教研運作較成熟的醫院，包括瑪麗醫院、香港兒童醫院及威爾斯親王醫院，因應大學的需求，由醫院高層推薦人

# 兩地口岸加強防控 預防「基孔肯雅熱」輸入

【大公報訊】衛生署衛生防護中心（中心）昨日（28日）表示，一直為可能出現基孔肯雅熱輸入個案做好應急準備。基孔肯雅熱近期在全球多個地區（包括鄰近地區）錄得案例急升，加上市民在暑假期間會較頻繁外遊，香港出現輸入個案的風險相當高。政府已採取多項應急準備，預防基孔肯尼亞熱在本港傳播，保障市民健康。

雖然基孔肯雅熱所引致的嚴重症狀及死亡十分罕見，但政府已積極採取多項應急準備，包括中心港口衛生科一直與深圳海關保持緊密聯繫，確保兩地的口岸防控措施到位，兩地人員今日亦舉行前線工作會議，以加強了解雙方在口岸的防控工作。

## 夥食環署加強滅蚊

中心會為公立及私家醫院的基孔肯雅熱懷疑病例進行檢測，今年暫時未檢測到陽性個案。中心已聯同醫管局進一步提升本地檢測能力，確保本港一旦出現爆發，懷疑個案可盡快進行化驗。當本港出現確診基

孔肯雅熱個案，為審慎起見，病人會被安排到醫院，在以無蚊環境下接受治療。

中心會按流行病學調查及風險評估進行防控工作，亦會與食環署緊密合作，實地視察有關地點並進行病媒調查及滅蚊。政府正監察含退熱成分的藥物在香港的供應情況，並與供應商、本地製藥業及社區藥房組織保持緊密溝通聯繫。

此外，中心建議市民使用含避蚊胺或其他有效活性成分的昆蟲驅避劑，以有效防蚊。市民如從受蚊傳疾病影響地區回港，應在14日內持續使用昆蟲驅避劑，若感到不適，應盡快求醫，告知醫生外遊細節。

截至本月26日，佛山市已錄得超過4700宗個案，絕大部分個案在順德區錄得（4210宗）。全部均為輕症病例，沒有嚴重或死亡個案。此外，廣東省其他城市近日亦出現確診個案。澳門方面，截至7月25日，錄得4宗基孔肯尼亞熱輸入個案，其中3名患者於潛伏期內曾到佛山市。本港由2020年至今，沒有錄得確診基孔肯尼亞熱的個案。



▲衛生署承辦商在戴麟趾夫人分科診療所外以霧化方式進行防蚊滅蚊工作。

## 問責無損學術自主

括大學要致力為融入國家發展大局貢獻，尤其是「科教興國」，亦應致力遵循中央政府就香港未來給予的建議和指引，特別是國家主席提出的4個必須和4點希望。

大學每年耗費納稅人大量金錢，2025至2028年三年間，政府資助八大的撥款達681億。大學接受資助的同時，需要問責是合情合理的。

黑暴期間，某些人打出學術自主的大

旗，試圖讓大學校園成為香港法外之地，淪為黑暴堡壘，有大學教職員縱容校園違法行為，甚至走到黑暴前線。制訂新的大學問責協議，目的是完善及堵塞大學管治漏洞，大學擁有的學術主權力沒有改變。

協議目標是促進大學配合香港發展策略，讓納稅人的錢培養需要的人才，推動香港發展，這是市民對受資助大學的期望，不必把焦點過度集中在協議的部分內容。

香港人口老化問題嚴重，長者「退休資源」有上升空間。



【大公報訊】記者陳劍報道：香港人口老化問題嚴重，長者因抑鬱尋短、或照顧者長期壓力爆發而釀成的倫常慘劇屢見不鮮，有社福機構建議設「退休人士政策」專員。有調查指長者的「退休資源」有上升空間，受訪者整體「退休資源」平均分只有108.05分，與滿分的175分尚欠66.95分。此項目中女性得分為106.78，男性得分111，有學者指出，這與男性退休前能積累更多的社會資源有關。

## 長者「退休資源」有上升空間

研究亦發現，已退休女性在三種退休資源，包括健康及財務資源；情緒、認知、動力資源及社會性資源取得的分數較男性低，當中屬於照顧者身份的女性在生活質素、希望感及幸福感取得最低分，低於平均分，且受訪者有輕度抑鬱症狀。

循道衛理楊震社會服務處於今年3月至4月期間，委託聖方濟各大學湯羅鳳賢社會科學院進行調查，透過網上問卷訪問了297位尚有5年退休，以至退休最多10年的人士，發現受訪者整體「退休資源」平均分只有108.05分，只佔滿分175分的約六成，反映仍有提升空間，以保障退休生活質素。另外，擔當照顧者的受訪女性多項身心狀況分數低於平均分，平均抑鬱分數有5.45分，反映出現輕度抑鬱症狀。

## 女性照顧者現輕度抑鬱

聖方濟各大學湯羅鳳賢社會科學院助理教授蕭頌渝表示，社會資源包括與志趣相同的人、朋友及家人的良好互動，及持續的交流與反思，社會性資源與情緒、認知、動力資源對身心健康的影響尤為顯著，僅次於健康與財務資源。他認為，單靠健康與財務資源並不足以應對退休後的壓力，應該全方位建立退休資源，幫助長者面對晚年生活挑戰，降低抑鬱風險。

循道衛理楊震社會服務處部門主管麥麗娥建議，政府鼓勵及招募退休人士參與社區，推動跨代鄰里活動，聘請「退休人士政策」專員，根據長者自身退休資源的需要制定不同政策，現時退休長者的普遍教育水平較以往高，可以設計配合他們需要及解決壓力的服務，協助他們實踐快樂的豐盛人生。

# 首批內地學員圓機師夢 國泰冀吸引更多人才

【大公報訊】記者莫思年報道：國泰航空自2023年起招募內地見習機師，首批60人部分已入職為二副機師。國泰指將會從不同地區繼續招募人才。

國泰見習機師計劃在2023年起接受內地居民申請，共收到超過750份申請，首批選出60名內地學員，其中30人已於5月完成訓練，並加入國泰擔任二副機師。他們從入職要求、訓練、考核，都與原有的機師訓練內容相同。國泰航空對這批新二副機長表現滿意。

其中兩名「新血」廉肇及孫鈺明，過往都是在內地從事航空業，知道國泰接受內地居民應徵見習機師，便立刻申請。他們曾在澳洲接受訓練，目前主要在長途航班，如北美、歐洲等航線上工作。

廉肇指出，作為一個機組成員，在世界各地上的機場，和大團隊穿着制服，作為空乘人員，走在機場受到關注，非常開心，但作為公司的門面，專業及安全是很重要的。孫鈺明表示，未來職業規劃一步一腳印，希望有朝一日能成為機長。

國泰飛行訓練經理（人才培育）馮應聰表示，公司按既定的訓練計劃、系統，同一職級的飛行員都是同樣訓練。國泰航務董事甘沛思指出，公司聚焦在內地和香港尋找人才，亦希望將來可以招募中國內地以外的機師。隨着三跑道系統全面啟用，國泰指會繼續招募更多人才加入，配合未來五年業務發展。



明董肇才、左甘沛思、及二副機長孫鈺明，右起泰航副機長及深培訓機長，中為國泰航空副總裁及地勤部總經理。